MATHEMATIK-WETTBEWERRB 2017/2018 DES LANDES HESSEN 3. RUNDE

LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE A
1. a) L={2;5}
b) L ={3;4; 6, ;...}, denn
—(z —5)" (:L'5 -32)<0
—(z —5)'% < 0 gilt immer fiir z # 5
deshalb (z° —32) > 0
2% > 32
x> 2
c) L={..;-1;0,1;2;5;6;7;...}, denn
b-2) (Bl=2°)+(5-2)°>0
5-—2)-3l—a°+1)>0
(b—x)°-(32—2°)>0
(5—x)5-(32—2°)=0firz=2o0derx =5
(5—x)°- (32— ) > 0 fiir:
(5—2)>>0und (32 —2°) > 0 oder (5— )5 <0 und (32 —2°) <0
(5—2)>0und 2° < 32 oder (5 — ) < 0 und z° > 32
x<bund z < 2oder z > 5 und x > 2
d) L={..;-2,—-1;3}, denn
4. (x—2) —(z=2P° (z—2)2>0
(=2 [A=(z-2)]>0
(x —2)5 - [—2%+4x] >0
(x =2 2(4—12)>0
Fall 1: (x —2)°> >0 und > 0 und (4 —x) >0
x>2und z >0 und x <4
L, = {3}
Fall 2: (z —2)° <Ound x < 0 und (4 —x) > 0
r<2und z <0und x <4
Lo={...;-2,-1}
Fall 3: (z —2)°<0Ound 2 >0und (4 —2) <0
r<2undz>0und x >4
Ls={}
Fall 4: (x —2)°> >0und z < O und (4 — ) <0
x>2und z < 0 und x >4
Li={}
2. a) Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC"
Kreis k mit r, = 4,5 cm und Antrag der Seite a = BC'
Thaleskreis um Mpc durch B und C
Kreis um C' mit Radius h,. schneidet
Thaleskreis in D
Gerade durch BD schneidet k in A
b) Hinweise zur Konstruktion der Dreiecke ABC} und ABCj:

Parallelstreifen im Abstand hy, Festlegen des Punktes A,
Antragen von «, freier Schenkel schneidet Parallelstreifen in B



Thales(voll)kreis um M4p durch A und B

Kreis £ um A mit Radius A, schneidet

Thaleskreis in Dy und D

Gerade durch DB (DyB) schneidet

Parallelstreifen in C} (Cy).

nur eine Losung

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC:"
Zeichnen der Seite ¢ = AB

Antragen des Winkels 25° jeweils an A und B

Schnitt der freien Schenkel im Umkreismittelpunkt M
Zeichnen des Umkreises um M durch A und B

Kreis um M 45 mit Radius s, schneidet Umkreis in C.

C entspricht dem Hoéhenschnittpunkt

Begriindung: HR liegt auf A,

BP liegt auf BC und ist Hohe auf AH,

AQ liegt auf AC und ist Hohe auf BH.

0 =180° —~

X PHQ als Scheitelwinkel von ¢ ist 180° —

CAH'B ist Sehnenviereck.

Begriindung: Die Summe der gegeniiberliegenden Winkel ergibt 180°.
oder: $(BH'A) =4 (AHB)

Dreiecke AH'B und ABC haben den gleichen Umbkreis.

Wegen AH'B kongruent zu AH B miissen die Umkreisradien gleich sein.
Mittelpunkt der Strecke AB

Thaleskreis durch A, B, P und Q

n = 4: 29 graue Plédttchen

n = 5: 42 graue Plattchen

f(n)=4n -3

a(n) = n?

n = 20

n?+4n — 3 =477

n? + 4n = 480

17 graue Pléttchen

s(n+1) — s(n) = 2n + 5 graue Plittchen
sm+1)=mn+1)>*+4n+1)—-3=n?>+6n+2
137

407
Fliche der grauen Plittchen (s. d) (2)): s(n) =n? +4n — 3

Gesamtfliache: g(n) = (4n — 3)(n + 1)
z. B. Aufteilung der Figur in zwei Teilfiguren.

Der graue Anteil der etwas grofieren Teilfigur liegt iiber 50 %.
Der graue Anteil der etwas kleineren Teilfigur liegt iiber 0 %.
Also muss der Gesamtanteil iiber 25 % liegen.

200 g : 1000 g = 20 %
0,035 %

0,035 kg : 100 kg

= 0,00035

1,25 ke



0,35 kg : (10 kg —z) = 0,04
0,35 kg = 0,4 kg —0,04x
0,04 = = 0,05 kg

d) 200 g
Bei einem Wassergehalt von 96 % enthélt eine 500 g
schwere Qualle 480 g Wasser.
x ist die Masse der Qualle nach der Austrocknung
[z — (500 g — 480 g)] : « = 0,9
r—20g=09x
0,lr=20g
e) Es nahm um 33,3 % ab.
neuer Salzgehalt: 3,5 % - 1,5 = 5,25 %
y ist die Menge des Nordseewassers im Eimer,
z die des verdunsteten (reinen) Wassers
35% - -y=525%-(y— 2)
y—z_ 35 _2
y 525 3
a) 164(9) + 48(9) = 139(10) + 44(10) = 183(10) = 223(9)
b) 0
c) Die Behauptung ist wahr fiir die 2er-Reihe.
Begriindung: Es ist fiir die Darstellung im Neunersystem gleichgiiltig,
ob man 7 addiert oder 2 subtrahiert,
um die gleiche Endziffer zu erhalten.
d) 0
8 1
7 2
6 3
5 4
z.B. die Ter-Reihe im 21ler-System
(allgemein: jede n- oder 2n-Reihe in einem 3n-System)
e) n muss teilerfremd zu 9 sein.
f) k prim
a) (1) je ein Wertepaar aus der Tabelle von a) (2)
@ p=5=3
6 2
x | y | Lange 0 bis | Lange x bis y | Lange y bis 5 | Dreieck moglich
11211 1 3 nein
11311 2 2 ja
1141 3 1 nein
2132 1 2 ja
21412 2 1 ja
3143 1 1 nein




Baumdiagramm:

Auswahl x
Auswahl

von - bis

b) (1)

—| O
—| <t
+
| <f
1_41_M
—~ .+
1_32_41_8
I =+




MATHEMATIK-WETTBEWERRB 2017/2018 DES LANDES HESSEN

3. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE B

1.

a)

(1)

(2)

L ={-1} oder x = —1, denn
2+ x4 4x + 22° = 22* — 3
2+5xr=-3

S5r = —5

L = {0} oder = = 0, denn

922 — 242 + 16 =4 - (2? — 6x + 4)
922 — 24z + 16 = 42 — 24x + 16
5% =0

L={-1;0;1;2...}, denn

2522 + 60z + 36 > 5 - (522 — 6)
252% + 60z + 36 > 2522 — 30

60z > —66
x>—1,1

b) L = {—14} oder z = —14, denn
r-(z+1)+25=22+11
> +r+25=2%+11

2. a) Hinweise zur Konstruktion des gleichschenkligen Trapezes ABC D:

Zeichnen von |AB| = 8 cm.
Kreise mit 7 = 5 ¢cm um Punkt A und B
Parallelstreifen mit Breite von h, und die
Punkte C' und D

b) Hinweise zur Konstruktion des Parallelogramms ABC D:
Zeichnen von |AB| =8 cm
Mittelsenkrechte zu |AB|
Kreis um B mit r =5 cm
Kreis um A mit » =5 cm
Kreis um C' mit » = 8 cm

c) Hinweise zur Konstruktion der Raute ABC'D:
Zeichnen von |AB| =5 cm
Kreis um Punkt B mit r =5 cm
Kreis um Punkt A mit » =6 cm
Kreis um Punkt A und C' mit r =5 cm

d) Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABC D:
Zeichnen von |AC| =3 cm
Zeichnen von |AC|
|CD| =|AD|=2-]AC| =6 cm
hAC =10 cm

3. a) 56 Liter

100 km entsprechen 40 1.
10 km entsprechen 4 1.



430 km

50 1 entsprechen 100 km.

1 1 entspricht 2 km.

82 Liter pro 100 km

40 kg/Kind - 150 Kinder = 6000 kg
6000 kg =6t

6t-21/t=121

1214701

0,405 m?/Person

13,50 m - 2,55 m = 34,425 m?

43,425 m? : 85 Personen

Kai hat nicht recht (mit Begriindung).
18,75 m - 2,55 m = 47,8125 m?
47,8125 m? : 150 Personen = 0,31875 m?/Person
1 m? : 9 Hithner = 0,11... m?/Huhn

ceoze

—
N—

z. B. 13 + 87 = 100 (Es gibt insgesamt 38 verschiedene Losungen.)
400 : 25 = 16 oder 400 : 16 = 25

32 4 42 = 52

2-(12—9)=6oder 2-(13—-9) =38

z. B.: 1344-658=792 oder 214+569=783 oder 276+543=819 oder

283-+671=954 oder 327+618=945 ...

, B 6729 6792 6927 7269
13458 13584 13854" 14538’

7203 7320 7602 7923 7932 9267 9273 .4 9327 )

14586 14658’ 15384° 15846  15864° 18534 ° 18546 18654°

(Die weiteren Losungen sind:

richtiges Kreisdiagramm mit Beschriftung
360° entsprechen 40 Medaillen.

360° : 40 = 9°

Deutschland: 14 - 9° = 126°

Kanada: 11 - 9° = 99°

Osterreich /Frankreich /Schweiz jeweils: 5 - 9° = 45°
Sektor fiir Deutschland

Sektor fiir Kanada

Sektoren fiir Osterreich/Frankreich/Schweiz
37 %

30 —19 =11

11
—= = 0,366. ..
30 ’

16 Silbermedaillen

% % = 12 Silbermedaillen (2006)

12 entspricht % oder 75 %
7 Bronzemedaillen
8 - 150 % = 12 Goldmedaillen (2002)

% % = 10 Goldmedaillen (2010)

10 - 70 % = 7 Bronzemedaillen (2010)

Stufe | Wiirfel insgesamt | sichtbare Wiirfel
1 1 1
2 10 9
3 35 25
4 84 49
| 6 | 286 \ 121 |

9 | 969 \ 289 |




Bei ungeraden Stufen benotigt man eine ungerade Anzahl von Wiirfeln.
Gerade Anzahl — ungerade Anzahl = ungerade Anzahl

b) 113 Flachen
Es kommen 8 Wiirfel mit drei sichtbaren Flachen und 32 Wiirfel
mit zwei sichtbaren Flachen hinzu.
a) 2,018 > 2,018 > 2,018
b
) 4. Stelle | 20. Stelle | 2018. Stelle
2,018 0 1 1
2,018 1 1 1
2,018 8 8

an der 9. Stelle
Ziffer 8

n=6x+3o0odern=06x—3
0, 9768 und 0, 9786




MATHEMATIK-WETTBEWERRB 2017/2018 DES LANDES HESSEN

3. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE C

x = 21, denn

dr — 15 =2x 4 27

dor —2x =27+ 15
2x = 42

r = —3, denn

2, 7r —4=—-16 —1,3x
2,7t +13x = —-16+4
dor = —12

x = 27, denn

20 —23 =13+ 11z — 10z — 9
2 —23 =4+ 1z

20 — lx =4+ 23

8,67 €

100 % entspricht 10,20 €.

1 % entsprechen 0,102 €.

15 % entsprechen 1,53 €.

Preis pro m?: 10,20 € — 1,53 €
237.5 %

4,00 € entsprechen 100 %.

1,00 € entspricht 25 %.

13,50 € entsprechen 337,5 %.

12,65 €/m?, die Mietpreisbremse wird eingehalten.

768 € : 64 m? = 12 €/m?
100 % entsprechen 11,50 €.
10 % entsprechen 1,15 €.
11,50 € + 1,15 €

18,00 €

36,00 € : 2

1g

144,00 € : 36,00 €/¢g

833er Gold

5:6

0,833 ...

105,30 €

100 % entsprechen 36,00 €.

1 % entspricht 0,36 €.

58,5 % entsprechen 21,06 €.
21,06 €/g-5¢g

alternativ:

58,5 % entsprechen 21,08 €

21,08 €/kg - 5 g = 105,40 €



Hinweise zur Konstruktion des Parallelogramms ABC D mit Beschriftung

Zeichnen der Seite ¢ mit Winkel o
Antragen von d = b
Zeichnen der Parallele zu a

Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABC'D mit Beschriftung

Zeichnen von e = AC
ein Kreis um A mit r = d
ein Kreis um C mit r =5

Hinweise zur Konstruktion des Trapezes ABC'D mit Beschriftung

z. B. Zeichnen der Seite a und Winkel £
Antragen von «

Einzeichnen der Hohe h

Zeichnen der Parallelen zu a

AWiese =91 m?

Awiese = 14 m - 6,5 m
12 Sécke

7,2m - 6,5m

= 46,8 m?

46,8 m? : 2

=234 m? (AGarten)
234m?:2=

11,7 (Sécke)

r=3m

7,65 m? -2

= 15,3 m?

15,3 m? : 5,1

670 €
5lm+14m+72m+ 9,7m + 14 m
=50m

50 m - 13,40 €/m

Figur 3 benétigt 28 Trinkhalme.

Figur 7 benétigt 60 Trinkhalme.

100 Trinkhalme werden fiir Kantenmodell 12 benotigt.
100 Trinkhalme — 12 Trinkhalme = 88 Trinkhalme
88 Trinkhalme : 8 = 11

24. Kantenmodell

96 cm : 4 cm

4,16 m

96 cm - 4 = 384 cm

4cm-8=32cm

384 cm + 32 cm = 416 cm

92 Trinkhalme

24 Wiirfel — 1 Wiirfel = 23 Wiirfel

23 - 4 Trinkhalme

2 oder 1

6 3



Urne B und C
Urne A:

Urne B:

Urne C:

Urne C

,Daniel hat nicht recht.“ mit korrekter Begriindung
Begriindung: z. B. 25252
6 8 10
p=a (=2)
30 * 15

-2.2
P=%6"5
die Kugel mit der Zahl 2 oder 3

DO [ DN = o=




